

# 省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 7日，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，研究广东贯彻落实意见。省委书记李希主持会议。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定脱贫攻坚取得的成绩，深刻分析脱贫攻坚面临的形势，对加强党对脱贫攻坚的领导、高质量完成脱贫攻坚目标任务提出明确要求，为我们决战决胜脱贫攻坚提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要认真学习领会，全面贯彻落实。

要深刻认识脱贫攻坚取得的决定性成就，进一步坚定打赢脱贫攻坚战的信心决心，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到决战决胜脱贫攻坚的具体行动和工作成效上。二要深刻认识脱贫攻坚面临的困难挑战，投入更精锐力量、采取更有力措施、拿出更过硬作风，以决战决胜之势打好打赢脱贫攻坚战。三要深刻认识脱贫攻坚的重点所在，对标对表总书记、党中央的决策部署和工作要求，结合实际创造性开展工作，抓住重点难点攻坚克难。四要深

刻认识肩负的沉甸甸的责任，不忘初心、牢记使命，坚定信心、顽强奋斗，把脱贫攻坚各项工作抓得更紧更细更实，向总书记、党中央、向全省人民交出合格答卷。

会议强调，要按照总书记、党中央决策部署，咬定目标任务，坚定信心决心，全力以赴决战脱贫攻坚，切实克服新冠肺炎疫情影响，确保如期完成脱贫攻坚目标任务，确保高质量全面建成小康社会。一要以更大决心、更大力度推进脱贫攻坚，确保相对贫困人口全部脱贫、相对贫困村全

部出列。全面梳理脱贫攻坚目标任务，建立台账、倒排工期、强力推进，逐村逐户逐项对账销号。采取有力有效措施克服疫情影响，有序组织贫困户外出务工、扶贫项目复工复产、扶贫产业开发、农畜产品市场对接。建立健全稳定脱贫长效机制，持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，切实改善农村面貌、实现共同富裕。二要高标准做好东西部扶贫协作和对口支援工作，加大帮扶工作力度，聚焦脱贫攻坚目标任务，精准实施帮扶举措，推动广东与被帮扶地

部互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴、共同发展，坚决完成党中央交给广东的政治任务。三要切实加强党委对脱贫攻坚工作的领导，为决战决胜提供坚强组织保证。全省各级党委政府要认真落实省负总责、部门联动、市县抓落实的工作机制，主要负责同志要亲力亲为、一竿子插到底。要坚持目标导向、问题导向、结果导向，强化资金支持、考核督查、作风建设、舆论引导，坚决夺取脱贫攻坚全面胜利。

(徐林 岳宗)

## “三八”节！给全省女卫生健康工作者的慰问信

羊城晚报讯 记者丰西西报道：3月7日，在第110个“三八”国际妇女节到来之际，广东省卫生健康委、广东省妇女联合会、广东省总工会女工委、广东省直机关妇工委向全省女卫生健康工作者发出慰问信，向全省女卫生健康工作者，尤其是奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的女卫生健康工作者，致以节日的问候和崇高的敬意。

慰问信中说：作为守护人民

健康的半边天，你们是女儿、妻子、母亲，也是奋战在抗疫一线中的巾帼英雄，用自己的行动展现了新时代女性的最美风采。你们舍小家、顾大家，闻令而动、逆向而行，义无反顾投身于疫情防控阻击战中，拼搏在全省疫情防控主战场，出现在驰援湖北队列中。你们穿上厚重的防护服，剪去心爱的长头发，虽然脸上布满压痕，但在所有人心中是那样美丽动人，赢得无数尊重与赞美。

当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段，我们坚信在以习近平总书记为核心的党中央领导下，坚定必胜信念，保持昂扬斗志，以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，一定能打赢这场防控疫情的人民战争、总体战、阻击战，夺取疫情防控和经济社会发展双胜利！

## 广东驰援 前线直击

羊城晚报特派荆州记者 李钢

## 应对危重症 中医展身手

广东援荆医疗队探讨加强中医药治疗

### 顶尖中医专家 远程会诊危重患者

3月7日下午，刚刚成立的广东省中医药救治新冠肺炎重症和危重症病例专家组，首次集合全组专家力量，对深圳3例病情复杂、病程较长的高龄危重症患者，进行远程会诊。

据记者了解，根据广东省中医药局部署，广东省中医药救治新冠肺炎重症和危重症病例专家组于3月3日成立，旨在加强与省内各定点救治医院的联系，通过巡诊指导病例会诊等方式，指导各地开展重症和危重症新冠肺炎救治工作。

专家组组长广东省中医院肺病科主任林琳与广州市第八人民医院中医科主任谭行华以及广中医一院、省中医、市八等省内顶尖中医药专家，参加了昨日的远程会诊。

据介绍，此次会诊的危重症病例，病情复杂，病程基本超过40天，都是高龄危重症患者。

林琳表示：“此前中医与西医也有多次会诊，但与西医的讨论会更侧重病理变化，而此次集合了省内中医各学科顶尖力量，对病例进行全方位讨论，更深入更全面，也很难得。比如我们可以反复看舌象、脉象，讨论起来也更加精准和稳妥。”

会诊现场对于一位65岁危重症患者的探讨，专家们在提出使用地龙、葛根等具体药材时，都充分各抒己见。而对一例73岁的危重病患，专家们提出温补的方案。

(林清 梁杏林)

### 退高烧有效果

广东医疗队成员、广州中医药大学第一附属医院副主任中医师赵锋利介绍说，通过临床发现，有些重症病人的病情反复，一直通过激素或者抗生素进行治疗，但是如果停药，又会出现发烧的症状。而且，激素的使用会抑制人体自身的免疫力，不利于核酸转阴。但是，中医药在针对这样的病例时，却可以发挥作用。

他举例说，有一位女患者，反复高烧，一度在ICU中上了呼吸机，转到重症病区后，因为身体虚弱，又出现了连续6晚高烧的情况。而在尝试使用个性化的中药处方治疗后，第一天发烧的持续时间就缩短，第二天明显退烧，第三天就已经基本正常，后来就被转到了普通病房。

赵锋利说，在临床中还出现一个病例，病人本人的肺炎情况已经大为好转，将从重症病区逐渐过渡到普通病区，但是却出现了重度疲乏的情况，一下床就腿软无法站立。

### 一大特点：调理胃肠道

而中医药在重症治疗方面的一个特色，就是对胃肠道的调理。

记者了解到，有些重症病患在住院之后，可能会发生食欲不振、便秘的情况。针对这样的病人，中医不像传统西医使用开塞露等做法，而是用鼻饲中药方剂，让病人出现较为缓和的腹泻，降低腹压。

解决了胃肠道的问题，然后再重新输入营养液，改善病人整体的状况，使其营养、免疫功能得到好转。

### 解决重度疲乏也有效

赵锋利说，在临床中还出现一个病例，病人本人的肺炎情况已经大为好转，将从重症病区逐渐过渡到普通病区，但是却出现了重度疲乏的情况，一下床就腿软无法站立。

“在这种情况下，中医就认为他是一个严重的气虚。当时我就给他辨证，就是补中益气，大剂量地用黄芪，大概也是吃过3剂之后，他就告诉我三句话，第一句说我有力气了，第二句说我想吃饭，第三，我觉得我心情很好。”

赵锋利说，对于新冠肺炎轻症、普通症，中医药治疗已经有了很多的成功病例。而对于那些重症、危重症以及恢复期的病人，通过他的实践发现，中医介入之后，也可以取得很好的效果。

### 将加强中医推广应用

记者从研讨活动上了解到，目前为止，在荆州的新冠肺炎治疗中，中医的推广和应用是有成效的，据初步统计，在荆州的新冠肺炎病人中，接受中医治疗的比例高于湖北的平均水平。而下一步工作中，将集中中医的力量，对荆州目前的确诊病例、无症状阳性的隐性感染者、出院后复阳、有症状但是阴性的情况进行治疗上的探索。

此外，记者从广东医疗队指挥部了解到，在6日抵达荆州市的第七批医疗队成员中，有4位中医专科学士，与此前已经支援荆州的11名广东中医师，将形成加强版的中医力量，让中医药发挥更大的作用。

### 中医治咳有成功例子

另有一位有着慢性支气

广东19位驻村第一书记组织捐赠农产品支援湖北

## 扶贫“土货”爱心满满 驰援“将军县”抗疫情

羊城晚报记者 彭启有  
通讯员 钟兴贤 马良

地处鄂东北的黄冈市红安县是著名的“将军县”，也是新冠肺炎疫情的重灾区。“当地人”中国石化销售华南分公司驻河源市紫金县中洞村第一书记马良，已被困疫区超过1个月，真切感受到当地粮食匮乏的困境。

与此同时，广东不少优质扶贫农产品面临滞销的难题，省委组织部专门下发通知，鼓励省直单位第一书记妥善解决扶贫农产品销售后路。

为此，广东驻村第一书记们共同策划，开展爱心接力活动。

广东广播电视台驻河源市东源县黄村镇上漆村第一书记钟兴贤首先自掏腰包，买了800斤扶贫大米捐赠，并在黄村镇上漆村发起购买扶贫农产品捐助“将军县”的倡议，筹集到第一批物资。

由于湖北交通管制，运输成了一大难题。

当知道这是第一书记发起的爱心捐赠后，顺丰快递公司也加入到爱心队伍，打通了运输渠道。

河源省定贫困村响应

随后，捐助倡议在全省第一书记微信群里继续发酵，河源市几个省定贫困村最早响应。

省交通运输厅驻紫金县金光村第一书记王韶松积极协调帮扶单位捐赠了5000斤花生油；

粤财控股驻东源县柳城镇黄洞村第一书记张友良迅速组织了

2000斤春甜桔；

华南农业大学驻河源龙川县礼堂村第一书记郭迪杰发动广东安晟达保险代理有限公司捐赠了1000斤丝苗米；

省工信厅驻河源龙川县佳派村第一书记谭杰斌捐赠800斤大米；

科技厅驻河源东源县三洞村第一书记许志农组织了上百斤腐竹；

陈少波、魏巍、陈瑞勇、吴江龙、陈万希、傅敬社、赵毅建、林进明，跨越200多公里把5000斤

扶贫大米送到河源；

广东农信联社驻梅州五华县高车塘村第一书记罗永方捐赠的1000斤大米，

以及国家能源局南方监管局驻

惠来县五福村第一书记吴成辉组织了上百斤萝卜干，也向河源发车点汇聚。

以国家能源局南方监管局驻

惠来县五福村第一书记吴成

辉组织了上百斤萝卜干，也向河

源发车点汇聚。

### 粤西粤北驻村也捐赠

爱心战疫捐赠引起各地省定贫困村的强烈反响，越来越多的第一书记发动捐赠。

省财政厅驻河源市市村第一

书记王远林筹集了超过6万

元救助善款，广发证券驻韶关乐昌

并岗村第一书记王月洪协调组

织当地捐赠12吨蔬菜，驰援湖

北荆州。

湛江那毛村、捐花村、坪塘村、上坡村等四个省定贫困村

生态农业基地正筹备向湖北捐

赠10吨爱心小番茄。

当天，首批募集的优质扶

贫农产品共27260斤，装上大

货车往湖北省黄冈市红安县发

货。

3月4日中午，这批满载爱心

的农产品顺利到达“将军县”，迅

速发放到烈士亲属、贫困户和困

难群众手中。

作为曾经在脱贫攻坚一线奋战的扶贫人，我深刻地感受到脱贫攻坚这项重大举措给贫困地区带来的帮助和变化。回想2016年我们刚入驻时的揭西县杜塘村，村里路灯不亮，自来水不通，村民增收困难，是典型人多地少的贫困村。在省市县、集团的指导下，我们围绕“建强基层组织、完善村公益事业建设、帮扶贫困户稳定脱贫、开展特色扶贫、实施民生保障扶贫”五大重点，发挥媒体“连接器”优势整合优质资源，开展了安全饮水、亮灯工程、光伏发电、教育扶贫等多项民生项目，使杜塘村通了自来水，亮起了路灯，关键是逐步激发了村民的主动性、积极性，在家门口自力更生，并主动参与到精准扶贫、村容环境整治、产业发展等工作。

我们所驻点的杜塘村，可以说是广东2000多个省定贫困村的缩影。在脱贫攻坚利好政策扶持下，在省委、省政府的统一部署下，这些贫困地区、贫困村，通过自身的努力，通过数万扶贫干部的帮扶，正啃下一块块“硬骨头”，携手奔上小康路。

习近平总书记还指出，要深化东西部扶贫协作和中央单位定点扶贫。

一方有难八方支援，一地有困

## 坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利

——论学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话

□人民日报评论员

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现；这是对中华民族、对人类都具有重大意义的历史伟业，必须坚决完成。

3月6日，决战决胜脱贫攻坚座谈会召开。这是党的十八大以来脱贫攻坚方面最大规模的会议，目的就是动员全党全国全社会力量，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，确保取得最后胜利。习近平总书记在会上发表重要讲话，充分肯定脱贫攻坚取得的决定性成就，深刻分析打赢脱贫攻坚战面临的困难挑战，对加强党对脱贫攻坚的领导、高质量完成脱贫攻坚目标任务提出明确要求，为我们坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利、确保全面建成小康社会指明了努力方向，提供了根本遵循。

脱贫攻坚是习近平总书记心里最牵挂的一件大事，花的精力最多。党的十八大以来，习近平总书记每到一个地方调研，都要到贫困村和贫困户了解情况，“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”2015年以来，习近平总书记就打赢脱贫攻坚战召开了7个专题会议，每次都围绕一个主题，分析存在的突出问题，集中研究破解之策、作出工作部署，为的就是千方百计让老百姓都能过上好日子，确保全面建成小康社会一个都不能少，不能出现一个人掉队。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全党全国全社会共同努力下，我国脱贫攻坚取得决定性成就。脱贫攻坚目标任务接近完成，贫困人口从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人，贫困发生率由10.2%降至0.6%，区域性整体贫困基本得到解决，贫困群众“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题总体解决，群众出行难、用电

困难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决，义务教育、基本医疗、住房安全有了保障，贫困地区经济社会发展明显加快。今年脱贫攻坚任务完成后，我国将提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，世界上没有哪一个国家能在这么短的时间内帮助这么多人脱贫，这对中国和世界都具有重大意义。

这些成绩的取得，凝聚了全党全国各族人民智慧和心血，是广大干部群众扎实实干出来的，彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势。今年是脱贫攻坚战最后一年，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作更重、要求更高。必须清醒看到，脱贫攻坚是一场硬仗，不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，剩余脱贫攻坚任务艰巨，新冠肺炎疫情带来新的挑战，巩固脱贫攻坚成果难度很大，部分贫困群众发展的内生动力不足，尤其还要防止工作松劲懈怠、精力转移。脱贫攻坚工作艰苦卓绝，各省区市都层签了军令状，承诺了就要兑现，没有任何退路和弹性，越到最后越要抓紧绷紧这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。各地区各部门要坚定不移把党中央决策部署落实落细，确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，最艰巨的任务就是脱贫攻坚，这是一个最大的短板，也是一个标志性指标。现在，到了彻底打赢脱贫攻坚战的时候了！到了把中华民族千百年来的绝对贫困问题历史性地划上句号的时候了！让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，坚定信心、顽强奋斗，坚决克服新冠肺炎疫情影响，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利，向历史、向人民交出一份合格答卷！

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话激发广东干部群众昂扬斗志

## 凝聚力量打赢脱贫攻坚硬仗

羊城晚报讯 记者许悦、彭启有报道：“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现。这是一场硬仗，越到最后越要抓紧绷紧这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。”6日，习近平总书记出席决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话，在广东大地引起了热烈反响，为决战决胜脱贫攻坚注入强大信心和力量。

广东连山壮族瑶族自治县县长冯红云：

### 着力“抓退出、促巩固、防返贫”

总书记在讲话中，充分肯定了脱贫攻坚取得的举世瞩目成就，深刻分析了脱贫攻坚面临的困难和挑战，提出了6条确保高质量完成脱贫攻坚目标任务的工作措施，并从加强党对打赢脱贫攻坚战的领导方面提出了明确要求。总书记的重要讲话，高屋建瓴，内涵深刻，具有很强的针对性和指导性，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对打赢脱贫攻坚战的坚强决心和坚定信心。

作为我们民族县，我想，应该抓好以下几条：一要认真抓好总书记重要讲话精神的学习贯彻。二要结合实际，着力抓好“抓退出、促巩固、防返贫”三项工作。三要继续加强党的领导。以过硬